



# 土耳其总统宣布修宪公投获通过

各界反应不一，反对党要求重新统计部分选票

土耳其总统埃尔多安向支持者挥手。  
新华社/美联

## H 国际观察

### 土迈向总统制之路 难言平坦

土耳其修宪公投初步计票结果显示，执政党正义与发展党（正发党）主导的支持修宪派阵营赢得51.4%的得票率，宪法修正案获得通过。

分析人士认为，这一结果意味着土耳其即将结束业已实行90余年的议会制，在2019年总统选举和议会选举后将正式实行总统制，而这一结果也意味着土耳其将走到历史十字路口，未来朝野对立或将进一步尖锐，土耳其迈向总统制之路难言平坦。

在此次修宪公投中，土耳其四大主要政党分成两大阵营：执政党正发党同第三大政党、反对党民族行动党组成支持修宪派阵营；第二大政党、主要反对党共和人民党和另一反对党人民民主党组成反对修宪派阵营。两大阵营激烈交锋，选情始终胶着。

凭借强大的政治动员能力以及总统埃尔多安强大的个人号召力，正发党吸引并巩固了传统的支持者阶层。然而，需要看到，正发党主导的支持修宪派阵营赢得十分艰难。民族行动党的多数选票流向反对修宪派阵营，甚至在正发党内部也出现“倒戈”情况。分析人士指出，这表明正发党执政近15年来的民意基础正在出现某种松动。

在反对修宪派阵营，共和人民党领导人克勒奇达若奥卢表示，此次修宪公投中，宪法修正案遭到近一半选民反对，这意味着新宪法难以成为社会共识。共和人民党还指认此次修宪公投存在不正当行为，声称将要求对至多60%的选票进行重新统计。

在此次修宪公投中，由于土耳其国内近半数民众的政治诉求未能得到满足，在可预见的未来，土耳其朝野对立将会进一步尖锐，社会将

会更加撕裂，正发党的政策执行将遭遇更多掣肘。

埃尔多安自2014年8月出任总统以来，凭借在正发党和政坛的强势地位，积极推动修宪，寻求将国家政体由议会制改为总统制。去年7月土耳其发生未遂军事政变后，土耳其政府宣布实施紧急状态至今，埃尔多安则利用这一时机加快推动修宪。

舆论认为，宪法修正案为埃尔多安提供了长期主政土耳其的可能。不出意外，埃尔多安将参加2019年总统选举并很可能再次当选。而按照宪法修正案关于总统可以连任一次、每任任期5年的规定计算，埃尔多安甚至可能连续执政至2029年。

根据宪法修正案，总统可以担任政党领导人。实行总统制后，埃尔多安主导的正发党将进一步巩固统治，对内加强社会管控以及对“居伦运动”分子的肃清，推动经济发展和改革措施出台；对外，特别是对欧美国家，推行独立自主的强势外交政策。

舆论指出，实行总统制后，总统可不经议会批准，直接任免副总统和政府部长、法官，审议预算，发布法令，并有权解散议会，这将导致议会职能大打折扣，权力制衡体系遭到削弱。土耳其的政党势力也将因此加速分化组合，政治格局将发生变化。

这场修宪公投不仅标志着土耳其国家政体的改变，也开启了一个新的时代之门。国内世俗、宗教势力之争以及恐怖主义、库尔德问题等诸多矛盾相互交织，加之土欧关系、中美关系起伏不定，这些都是摆在埃尔多安面前的待解难题。公投之后，土耳其走到历史的十字路口，未来之路难言平坦。

记者 施春 秦彦洋

（据新华社安卡拉4月17日电）

据新华社安卡拉4月17日电  
(记者秦彦洋 施春)土耳其总统埃尔多安16日夜间宣布，执政党正义与发展党和支持者力推的修宪草案在当天举行的全民公投中获得通过。修宪支持者走上街头庆祝，反对党表示公投存在不当行为，要求重新统计部分选票。

16日晚的初步计票结果显示，土耳其支持修宪草案的阵营赢得2500万张选票，比反对阵营多出130万票。在首都安卡拉，上万名赞成修宪的民众走上街头，庆祝修宪公投获得通过。

埃尔多安第一时间向支持修宪的正义与发展党、民族行动党等表示祝贺。他在演讲中说，土耳其对政治体制做出了历史性的选择，未

来的总统制将改变现有体制中的分歧和冲突。

土耳其总理耶尔德勒姆说：“根据初步非官方数据，修宪公投获得通过，这标志着土耳其在民主历史上翻开了新的一页。”他同时强调，公投没有失败者，全体国民要在结果面前团结一致。

土耳其广播电视台评论认为，这是土耳其历史上第一次以民主方式进行重大的政体改革，本身就是民主的进步。

根据初步计票结果，赞成修宪者以51.2%的微弱优势取胜；在伊斯坦布尔、安卡拉、伊兹密尔等大城市，反对修宪者居多。

反对修宪的共和人民党领导人克勒奇达若奥卢表示，修宪遭到将

近一半的选民反对，这意味着新宪法难以成为社会共识。该党还表示，公投中存在不当行为，将要求对至多60%的选票进行重新统计。

此次公投涉及18项宪法修正条款，其中最具争议的条款是将土耳其共和国政体从议会制改为总统制，从宪法上赋予总统实权。根据该草案，总统制下的土耳其，总统下设两名副总统，总统可直接免副总统和政府部长，总理职位将被废除。此外，总统还可以继续担任政党主席。

根据土耳其最高选举委员会公布的数字，本次公投的境内注册选民约为5530万人，境外注册选民约为290万人，初步统计显示投票率高于86%。该委员会说，最终计票结果将在11至12天内公布。

美高官说  
是时候用除武力外一切方式  
解决朝鲜半岛问题

据新华社华盛顿4月16日电（记者陆佳飞 周而捷）美国总统国家安全事务助理麦克马斯特16日说，在解决朝鲜半岛问题上，美国保留“所有选择”。但他同时强调，目前是时候动用一切除武力以外的方式和平解决这一问题。

麦克马斯特当天接受美国广播公司专访时，谴责朝鲜最新一次导弹试射是“破坏局势稳定的挑衅行为”，表示美国总统特朗普已经下令美国国家安全委员会整合美国国防部、国务院和情报机构对解决朝鲜半岛问题做出的努力，在未来有必要的时候向特朗普提供解决这一问题的选择。

麦克马斯特当天重申了特朗普政府其他高级官员关于美国保留“所有选择”解决朝鲜半岛问题的表述，但他同时强调，目前是时候动用一切除武力以外的方式和平解决这一问题。他还说，他认为在今后数周或数月，受到朝鲜半岛问题影响的各方将有机会采取除武力以外的手段来避免最坏的结果。

## 菲美“肩并肩”军演“缩水”

菲律宾军方16日证实，菲方将于下月与美军举行年度“肩并肩”联合军演，不过，军演取消了实弹射击，侧重于反恐演练。

这次演习将是杜特尔特上任以来，菲美两国军队举行的首次“肩并肩”联合演习。

自上任以来，杜特尔特多次威胁停止与美国的军事合作，还曾宣称去年10月两国军队的联合演习是“最后一次”。刘曦（新华社专特稿）

## 蚂蚁金服拟12亿美元 收购美国同行

中国小微金融服务机构蚂蚁金服同意上调报价36%，以竞购美国同行MoneyGram（速汇金）国际公司。

蚂蚁金服和MoneyGram在联合声明中说，报价从每股13.25美元上调至每股18美元。这项交易价值12亿美元，已经获得MoneyGram董事会一致同意。

MoneyGram股票13日报收于每股16.5美元。

除获得董事会支持外，这项交易仍需得到MoneyGram股东支持。MoneyGram将在5月16日召开股东大会，就蚂蚁金服的最新报价投票。

MoneyGram总部位于达拉斯，是国际转账和支付机构，在全球两百多个国家和地区提供服务。卜晓明（新华社专特稿）

## 哥伦比亚夜总会 发生手榴弹爆炸

37人受伤

4月16日，在土耳其伊斯坦布尔，修宪支持者挥舞旗帜庆祝。  
新华社/路透

4月17日，在土耳其伊斯坦布尔，修宪反对者在街头抗议。  
新华社/美联

4月16日，在土耳其伊斯坦布尔，修宪支持者挥舞旗帜庆祝。  
新华社/路透

4月17日，在土耳其伊斯坦布尔，修宪反对者在街头抗议。  
新华社/美联

## 朴槿惠被检方起诉 指控其犯有受贿等18项罪行

韩国检方17日正式起诉前总统朴槿惠，指控她犯有受贿、滥用权力等18项罪行。当天，韩国国家档案馆着手移交“总统档案”，或包含关联朴槿惠案的重要证据。

韩联社报道，朴槿惠被控与亲信崔顺实共谋，从三星和乐天等大企业处收受贿赂368亿韩元（约合2.19亿元人民币），另向SK集团索贿89亿韩元（5391万元人民币）。检方对朴槿惠的公诉书所列涉贿额合计592亿韩元（3.59亿元人民币）。

朴槿惠据信已经否认检方提出的所有罪名。

陈立希（新华社专特稿）



3月30日朴槿惠到达首尔中央地方法院的资料照片。  
新华社/法新

## 韩国总统选举正式鸣锣

15名候选人以不同方式启动选战

### 每位候选人最多可花509亿韩元拉票

韩国国家选举委员会公布，共有15名候选人参加本届总统选举，平了2007年创下的参选人数最高纪录。

其中5人被视为主要候选人，包括共同民主党文在寅、国民之党安哲秀、自由韩国党洪准杓、正党刘承旼以及正义党沈相奵。

本届总统选举定于5月9日举

行，拉票活动将持续至选举前一天。这意味着，上述候选人将有22天时间向选民宣传自己的政治主张。

对于拉票活动的规模和花费，韩国国家选举委员会有着明确规定。根据规定，每名候选人在所有宣传活动上的支出最多为509亿韩元（约合3.1亿元人民币），而且必须由候选人本人

或其政党负担。

韩国国家选举委员会同时规定，每名候选人在全国最多可摆放3400个巨幅广告、9.3万张海报，并可邮寄出最多2300万份宣传材料。

此外，每名候选人还可付费播出最长30分钟的电视广告以及刊登70份报纸广告。

### 得票率较高者花费可获“返现”

韩国国家选举委员会说，所有总统候选人中，得票率较高者在拉票阶段的花费将获得返还。

其中，如果候选人所有活动均合乎相关法律规定，并且得票率超过15%，那么选举委员会将返还其100%的拉票花费。如果候选人得票率超过10%但不足15%，将被返还50%的花费。得票率不足10%的候选人将全部自掏腰包，无法得到“返现”。

选战敲响的第一天，两大主要候选人文在寅和安哲秀以不同方式启动拉票活动。文在寅17日首先通过社

交网站和共同民主党官方网站发布视频，正式向总统宝座发起挑战。

文在寅在视频中说：“我在这里启动为期22天的选战，这场选战将决定大韩民国的命运。我将为亲爱的祖国奉献一切，使人民不再受苦。”

当晚些时候，文在寅前往大邱地区举行拉票活动。韩国媒体评论，大邱地区是保守派“大本营”，来自自由派阵营的文在寅在选战首日就前往这一地区，可谓是“深入敌营”。

安哲秀则以更加出人意料的方式“开局”，凌晨就前往位于仁川港的船

舶交通服务中心访问，誓言不再让“世越”号悲剧重演。

而后，他于17日早晨前往首尔光化门广场进行演讲。他在演讲中反复强调“人民”一词，并再次“借鉴”美国历史上著名总统亚伯拉罕·林肯在葛底斯堡演说中的“民有、民治、民享”名言。

一些专家认为，在5名主要候选人“两强三弱”的局面下，拉票活动今后如何发展尚难预料。一旦曝出新消息，民心将被动摇，选情可能生变。

张旌（新华社专特稿）

## 662名“卓别林” 聚会瑞士创下世界纪录

4月16日，在瑞士沃韦河畔科西耶，一名打扮成卓别林经典银幕形象的男子参加纪念活动。

4月16日，在喜剧大师查理·卓别林诞辰128周年之际，600余名“粉丝”以其经典银幕形象造型汇聚卓别林瑞士故居，缅怀他们心目中这位默片时代的巨星。据瑞士卓别林博物馆介绍，聚集在此的662名“粉丝”创下了卓别林模仿者聚集人数的世界之最。

新华社/法新